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ACTA N o  4 / 88 

1. El señor Almirante José T. Meri,no Castro da cuenta de la de- 
signación de don Carlos Alberto Cruz Molina como representan - 
te de la H. Junta de Gobierno ante jurado para concurso de 
anteproyectos de arquitectura para el Edificio del Congreso 
Kacional; 

CUENTA de Secretario de Legislación: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza al Esta- 
do para desarrollar actividades empresariales en materia de 
agua potable y alcantarillado y dispone la constitución de so - 
cledades anónimas para tal efecto. 

- Primera ComisiBn, Conjunta, sin urgencia, con difusión. 
2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que establece normas 

para transformar la Dirección General de Metro en sociedad 
anónima. 

- Primera Comisión, Conjunta, sin urgencia,con difusión. 

3. ~ensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que introduce modifi- 
caciones al decreto ley No 825, de 1974. (Impuesto joyas, mar - 
files, platino y oro). 

Pil - Primera Comisión, Conjunta, sin urgencia, con difusión. 
4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que introduce modifica - 

cienes al Código de Justicia Militar. 

Segunda Comisión, sin urgencia, con difusión. 

5. Oficio del Ejecutivo: indicaci6n al proyecto de ley que intro 
duce modificaciones a los Códigos de Procedimiento Civil, de- 
Procedimiento Penal, Organico de Tribunales, del ~rabajo y de - 
creta ley N o  2.876, de 1979. 

- Pasa a Segunda Comisi6n Legislativa. 

6. Oficio de Ejecutivo: solicita continuar trdmite legislativo de 
provecto de ley que transformalaEmpresa Marltima del Estado en 
sociedad anónima y deroga textos legales que indica. 

- Se acuerda dar nuevo plazo de 30 dlas a la Comisión Informan- 
te, a contar del vencimiento del plazo que tenla. 

7. Oficio del Ejecutivo: indicación del Ejecutivo en relaci6n con 
proyecto de ley que modifica el decreto ley N o  1.446, de 1976, 
Estatuto de Capacitación y Empleo. 

- Se toma conocimiento de la indicación, pasa a Segunda Comi - 
misión, Comisión Conjunta, simple urgencia. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

---- w- 

f? t= p zt :--- L;+ S- /:;-' t.,T LkR L~ $ 2  i~ ; ;; 4/88 
-----.,-.. __.___ 

CUENTA de Secretario de la Junta: 

1. Oficio de Gabinete de Primera Comisidn Legislativa: solicita 
acuerdo de la H. Junta para reunión de representantes de las 
diversas Comisiones Legislativas con Delegacidn de Asistentes 
del Senado de Estados Unidos. 

- Se acuerda recibirlos el dla 4 de abril de 1988, a las 18.00 
horas. 

2. Carta de don Luis _.Mesias LebG, Presidente del Comité Regional 
de Valparaíso, solicita patroc~nio de la H. Junta para un pro- 
yecto de ley que autorice erección de un monumento a la memoria 
de don Luis Bossay Leiva. 

- Acuerdo para contestar que se tendrá presente. 
TABLA 

1. Proyecto de ley que otorga facultades que indica y autoriza 
importacibn de vehículos que señala. 

- Se aprueba. 

2. Proyecto de ley que modi£ica.el D.L. No 1.939,  de 1977 ,  que 
estableció normas sobre adquisición, administración y dispo- 
sición de bienes del Estado. 

- El proyecto vuelve a Comisión. 
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A C T A  N o  4 / 8 8  

--En Sant iago de C h i l e ,  a ve in t inueve  dxas  d e l  

m e s  de  marzo de  m i l  novec ien tos  ochenta  y ocho, s iendo  l a s  

1 6 . 0 0  h o r a s ,  s e  reGne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  E. J u n t a  de  

Gobierno i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  A l  - 
miran te  Jos6  T.  Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  de  l a  A r  - 
mada, qu i en  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  Ai re  Fernando Matthei  

Aubel, Comandante en  J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; Tenien te  Ge- 

n e r a l  Humberto Gordon Rubio, y por  e l  subrogante  d e l  señor  

General D i r e c t o r  de  Carab ineros ,  General  Subd i r ec to r  don 

Oscar Luis  Tor res  Rodrlguez. Actda como S e c r e t a r i o  de  l a  

Junta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor  Walter Mardo - 
nes Rodrfguez. 

--Concurren, adembs, l o s  s eño res  : Br igad ie r  G e -  

n e r a l  Manuel Concha Mart lnez ,  Min is t ro  de  ~ c o n o m l a ,  Fomen- 

t o  y ~ e c o n s t r u c c i ó n ;  Hernán Büchi Buc, Min i s t ro  de  ~ a c i e n -  

da;  Hugo Rosende Subiabre ,  Min i s t ro  de  J u s t i c i a ;  General  

In spec to r  de  Carabineros  J o r g e  Veloso ~ a s t l a s ,  ~ i n i s t r o  de  

Bienes Nacionales ;  Juan Giaconi  Gandolfo, Min is t ro  de Salud 

PGblica; Coronel de  E j é r c i t o  Manuel Gárate Eeneses ,  Subse- 

c r e t a r i o  de  Transpor tes  y ~ e l e c o m u n i c a c i o n e s ;  Jaime de l a  

S o t t a  Benavente, S u b s e c r e t a r i o  de  A g r i c u l t u r a ;  Luis  S a l a s  

Romo, Subsec re t a r io  de  Vivienda y Urbanismo; J o s é  Marla Saa - 
vedra Vio l l i e r ,  Asesor J u r í d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  

Eduardo C a r r i l l o  Tomic, Asesor J u r f d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  de  

Agr i cu l tu ra ;  Eduardo S i l v a  V i l l a lÓn ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  M i  - 
n i s t e r i o  de  Bienes Nacionales ;  Br igad ie r  General J u l i o  Andra - 
de Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmiran te  

Juan Car los  Toledo de l a  Maza, J e f e  de  Gabinete de  l a  Armada; 

General Rigober to  González Muñoz, J e f e  de  Gabinete de  Carabi-  

neros; Coronel de  Aviación Alber to  Varela  Altamirano,  J e f e  de  

Gabinete de  l a  Fuerza A é r e a ;  Cont raa lmiran te  Germán Toledo 

Lazcano, integrante de l a  P r k a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  
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E j é r c i t o  Juan Matus Taxicco,  i n t e g r a n t e  d e  l a  Cuar ta  Comi - 
s i ó n  L e g i s l a t i v a ;  Capi t sn  de  Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle 

Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  CapitSn de  Navlo R o  - 
d o l f o  Camacho O l i v a r e s  y  Capi tán de  Navlo ( J T )  Jo rge  Beyt la  

Valenzuela ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  

Coronel de  Aviacidn (J)  Herndn Chávez Sotomayor, Asesor Ju- 

r l d i c o  d e l  señor  General  Mat the i ;  Mayor de  E j é r c i t o  ( J )  Pa- 

t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t e g r a n t e  d e  l a  Cuar ta  Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  Mayor de  Carabineros  (J )  P a t r i c i o  Moya Berna l ,  

Asesor J u r í d i c o  d e l  señor  General  Stange;  Capi tán de  Corbe- 

t a  ( J T )  J u l i o  Lavín Valdés,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comi - 
s i ó n  L e g i s l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval y  J o r g e  S i l v a  Ro - 

jas, Asesor J u r l d i c o  y  J e f e  de  Relaciones  P ú b l i c a s ,  respec-  

t ivamente ,  de  l a  S e c r e t a r l a  de  l a  H. J u n t a  de Gobierno, y  

Gaspar Lueje Vargas y  J o s é  Bravo Timossi ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  

Primera y  Tercera  Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  respec t ivamente .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

DESIGNACION DE REPRESENTANTE DE LA H. JUNTA DE 

GOBIERNO ANTE JURADO PARA CONCURSO DE ANTEPRO- 

YECTOS DE ARQUITECTURA PARA EL EDIFICIO DEL 

CONGRESO NACIONAL 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Debo d a r  cuen ta  a  l a  

Jun ta  que d e  acuerdo con l o  convenido en l a  s e s i ó n  d e l  jue  - 
ves 1 7  d e  marzo últ imo' ,  ha s i d o  nombrado como represen tan-  

t e  de l a  J u n t a ,  segGn o f i c i o  que s e  e n v i a r a  a  l a  S e c r e t a  - 
r í a ,  e l  a r q u i t e c t o  señor  Ca r lo s  Alber to  Cruz Molina, p r o f e  - 
s i o n a l  muy conocido,  qu i en  acep t6  gus toso  e l  cargo que se 

l e  o f r e c l a .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprovecho l a  o p o r t u n i  - 
dad pa ra  d a r  l a  bienvenida a l  General Tor res  que reemplaza- 

r á  du ran te  a lgunos d l a s  a l  General Stange y esperamos que 

nos ayude a r e s o l v e r  l o s  problemas l e g i s l a t i v o s  en l a  misma 

forma que l o  hace s u  mandante. 

CUENTA 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  v e n i a ,  

señor .  

Excma. J u n t a ,  en l a  Cuenta f i g u r a n  c u a t r o  Mensajes. 

Por e l  primero - b o l e t l n  N o  948-03- s e  a u t o r i z a  a l  Estado pa - 

r a  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresariales en ma te r i a  de  agua po - 

t a b l e  y a l c a n t a r i l l a d o ,  norma que e s  n e c e s a r i a  en a t enc ión  a 

l o  p r e s c r i t o  en l a  Cons t i t uc ión ,  que ex ige  l e y e s  de  quórum c a  - 
l i f i c a d o  a l  e f e c t o .  

Pa ra  l o  a n t e r i o r , d i s p o n e  l a  c o n s t i t u c i ó n  d e  soc i eda  - 

d e s  anónimas. 

En este momento hay dos empresas d e l  Estado que es- 

t á n  operando en  e s t e  r u b r o ,  que son EMOS, a q u l  e n  Sant iago  y 

en e l  r e s t o  d e l  p a l s ,  y ESVAL, en Valpara l so .  

En l a  i n i c i a t i v a  s e  propone c o n v e r t i r  estas dos  em- 

p r e s a s  de  agua p o t a b l e  y a l c a n t a r i l l a d o  e n  soc iedades  an6ni  - 
mas cuyo o b j e t o  sea l a  f i n a l i d a d  de  l o  que son hoy d l a  e s t o s  

e n t e s .  Su c a p i t a l  e s t a r á  c o n s t i t u i d o ,  conforme a l  p royec to ,  

con l o s  b i enes  d e  EMOS y ESVAL; las acc iones  d e l  Estado s e r á n  

i n t r a n s f e r i b l e s ,  debiendo r e p r e s e n t a r  en  c u a l q u i e r  tiempo e l  

51% d e l  c a p i t a l  s o c i a l .  

Es t a  e s  l a  p ropos i c ión  de l e y  y no t r a e  urgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pr imera  Comisión, Con - 
j u n t a ,  o r d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  GENERAL TORRES.- ¿Conjunta? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ~ f ,  porque es de quórum 

c a l i f i c a d o .  

Acuerdo. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo pro - 
yecto propone lo mismo, o sea, una sociedad anónima respecto 

de la actual Dirección General de Metro. 

Sus socios serán, seg6n el proyecto, el Fisco y la 

CORFO. La suma de las acciones del Fisco y de la CORFO no pue - 
den ser inferior al 51% total de las acciones, actuales o 

futuras, de la sociedad, situación que es similar a la de la 

iniciativa anterior. 

Hay también una regla relacionada con el personal 

en el sentido de que no quedará en situación de desempleo. 

Tampoco trae urgencia. 

El señor ALNIRANTE MERINO.- Primera Comisión, Con - 
junta, sin urgencia, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer pro - 
yecto se refiere a una proposición de reemplazo. Hoy dla hay 

un impuesto adicional a las joyas, a los marfiles, al plati- 

no y al oro, que es del 50%. Este no tiene manera de ser re- 

cuperado. Lo que se propone es reemplazar el sistema de este 

impuesto sin variar su monto, pero someterlo a la metodolo - 
gla del IVA. Es decir, que tenga recuperación. 

~etr6s de esto hay, por ejemplo, el problema de las 

exportaciones de oro,joyas de oro que, por no tener la recupe - 
ración, exportan el impuesto. 

Esa es la razón de la iniciativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sube el precio de los 

artlculos y se mantiene la ... 
Primera Comisión, Conjunta, sin urgencia, con difu - 

sión. 

¿De acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor GENERAL TORRES.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por Cltimo, 

figura un proyecto -boletln No 951-07- que propone crear 
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una Segunda Sa la  en l a  Cor te  Marcia l  d e l  E j é r c i t o ,  Fuerza 

Aérea y  Carabineros .  

Desde hace a lgdn t iempo, e x i s t e  un gran exceso de 

causas .  E l  Mensaje s e ñ a l a  c u s l  e s  l a  s i t u a c i d n  a c t u a l  y p r o  

pone que se c r e e  l a  Segunda S a l a  sob re  e l  supues to  d e  que 

e l  exceso s e a  i g u a l  o  s u p e r i o r  a  d o s c i e n t a s  causas  en t a b l a .  

E l  señor  ALMIRANTE P33RINO.- Hay m s s  de  d o s c i e n t a s  

en t a b l a .  

E l  señor  SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- Ya hay más de  

d o s c i e n t a s  y  a l  r e s p e c t o  se hacen l a s  adecuaciones en e l  Códi - 
go de J u s t i c i a  M i l i t a r  p a r a  l o g r a r  e s t e  p rop6s i to .  

Ese e s  e l  proyec to  y  no t r a e  urgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene que i r  a  l a  Su - 
prema . 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s t s  en l a  Su - 
prema . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Segunda Comisión, s i n  

u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A cont inua  - 
c i ó n ,  l o s  o f i c i o s  de  Cuenta. 

/ ~ e c o r d a r á  l a  Excma. J u n t a  que en l a  s e s i d n  d e l  1 4  

de  enero de  e s t e  año s e  aprob6 un proyecto  de  l e y  - b o l e t i  - 
nes  N o s .  866-07 y 903-07- que t e n i a  por  o b j e t o  a g i l i z a r  l a  

t rami tac iOn de l o s  procesos .  

E s t e  f u e  un proyec to  muy complejo,  de  gran  d i s c u  - 
s i b n ,  v i s t o  en  Comisión Conjunta ,  aprobado por  l a  J u n t a  y e l e  - 
vado a  S.E. e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República.  

Ahora vuelve con dos grupos de  observac iones .  Uno, 

s e ñ a l a  e l  o f i c i o  de l a  i n d i c a c i ó n ,  está des t inado  a  supe ra r  

una m a t e r i a  que s e  anunci6 en e l  informe de  l a  Comisión Con - 
t a ,  pero  ,que no s e  hab r r a  m a t e r i a l i z a d o  en e l  t e x t o  mismo y 

que t i e n e  a t i n e n c i a  con l as  cartas c e r t i f i c a d a s .  

~l o t r o  a spec to  s e  r e f i e r e  a  l a  s i t u a c i ó n  de l o s  r e  - 
cu r sos  de q u e j a  en r e l a c i d n  con l o s  demás r ecu r sos .  
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Por l o  que recuerdo  de l a  r e l a c i ó n  que s e  h i z o  d e l  

proyecto  en e s a  opor tunidad y d e l  e s t u d i o  que m e  correspon - 
d i 6  h a c e r ,  l a  i d e a  de l a  Comisión Conjunta e r a  e s t i m u l a r  l o s  

r e c u r s o s  de  ca sac ión  en l a  forma y en e l  fondo y d i sminu i r  

l o s  r e c u r s o s  de  que j a  a l  m5ximo p a r a  que,  a  t r a v é s  d e l  e s t l -  

mulo de  a q u e l l o s  r e c u r s o s ,  a p a r e c i e r a  una abundante j u r i s p r u  - 
d e n c i a ,  l o  que no ha o c u r r i d o  en l a  p r á c t i c a ,  porque las Cor - 
tes han tendido  a deses t imar  l o s  r e c u r s o s  de  ca sac ión  en  l a  

forma y en  e l  fondo,  por  razones  de  orden formal ,  y e n t r a r a  

l a  q u e j a , l o  que no genera  j u r i sp rudenc ia .  

E l  E j e c u t i v o ,  por  l as  razones  que s e ñ a l a  e l  Minis- 

t r o  de  J u s t i c i a ,  i n d i c a  que ,  estimando que l a  materia es i m  - 

p o r t a n t e  y que d e b i e r a  i n c l u i r s e ,  no c r e e  que s e a  é s t a  l a  

opor tun idad ,  s i n o  que se l e g i s l e  cuando se d i c t e  l a  l e y  o rgá  - 
n i c a  d e l  Poder J u d i c i a l .  

Esa e s  l a  i n d i c a c i ó n  y corresponde a l a  J u n t a  adop 

t a r  l a  d e c i s i ó n  pa ra  c o n t i n u a r  a d e l a n t e  con l a  t r a m i t a c i d n  

d e l  p royec to .  

E l  señor  ALMIRANTE YIERIN0.- E l  proyecto  l o  t i e n e  

l a  Segunda Comisión. Tiene que tomar conocimiento d i cha  Comi - 

s i ó n  pa ra  s e g u i r  a d e l a n t e  con l a  t r a m i t a c i ó n .  

¿Habr$a acuerdo? 

E l  señor  GENERAL TORRES.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0K.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o  d i c e  r e l a c i ó n  con e l  proyec to  que t ransforma l a  Empre - 
s a  Marltima d e l  Estado en soc iedad  anónima, b o l e t l n  N o  864-03.  

En s e s i 6 n  de 29 d e  sept iembre d e l  87 se r e c i b i ó  

en l a  J u n t a  d e  Gobierno un o f i c i o  d e l  J e f e  d e l  Estado s o l i c i -  

tando l a  suspensión d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o ,  porque l a  Prime- 

r a  Comisión, d i c e ,  e s t a b a  es tud iando  l a  p o s i b i l i d a d  de  aumen- 

t a r  e l  c a p i t a l  de  e s t a  empresa y e r a  necesa r io  e f e c t u a r  a lgu-  

nos e s t u d i o s  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

Ahora, S.E. e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  RepGblica s e ñ a l a  
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que ya han f i n a l i z a d o  l o s  e s t u d i o s  co r r e spond ien te s  y  p i d e  

l a  reanudación d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o .  

E l  señor  ALEIRANTE MERINO.- E l  Gnico problema e s  

que no d i c e  nada. A l  E j ecu t ivo  s e  l e  p i d i 6 ,  concretamente ,  

que en e s t a  ma te r i a  hab la  que establecer cuánto era e l  capital 

que se le debía dar en subsidio a  l a  empresa para r e s o l v e r  s u s  pro- 

blemas. O s e a ,  l o  mismo que hicimos cuando LAN se t r a n s f o r -  

mó en una soc iedad  anónima en que s e  l e  o torgaron  s e s e n t a  y 

ocho mi l lones  de  d ó l a r e s .  Ahora no e s  e s t a  suma; es o t r a .  

Como no ha con te s t ado ,  se l e  vo lve r5  a p regun ta r  

y  s o l i c i t a r l a  un mayor p l a z o ,  porque,  de  l o  c o n t r a r i o ,  é s t e  

s e  vencerb.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se l e  ago ta  

e l  5 de  a b r i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  A s 1  que n e c e s i t o  30 

d í a s  por l o  menos. 

¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL TORRES. - Acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o  me han con te s t ado  

l o  que c o n s u l t é .  

T r e i n t a  d l a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  o f i  - 
c i o  d i c e  r e l a c i ó n  con l a  i nd i cac i6n  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Re- 

p 6 b l i c a  a l  p royec to  que modi f ica  e l  d e c r e t o  l e y  sob re  capac i  - 
t a c i ó n  y empleo, con ten ida  en e l  b o l e t l n  N o  915-13. 

Dos son l o s  a spec tos  a  que s e  r e f i e r e  e l  J e f e  d e l  

Estado en  este documento. Primero,  s e ñ a l a  que en l a s  Comisio - 
nes  L e g i s l a t i v a s  y l a  S e c r e t a r i a  de  Leg i s l ac ión  s e  observó la 

c i r c u n s t a n c i a  de  que en e l  p royec to ,  que t i e n e  a t i n g e n c i a  con 

un e s t a t u t o  de  c a p a c i t a c i ó n  y  empleo a l  s e c t o r  p r ivado ,  hubie  - 
r a  normas d e l  s e c t o r  públ ico .  
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En esta m a t e r i a  acoge l a  suge renc i a  p l an t eada  en  e l  

Poder L e g i s l a t i v o  y propone e l i m i n a r  d e l  proyecto  l a s  mate - 
r ias  que d i c e n  r e l a c i ó n  con l a  c a p a c i t a c i ó n  en e l  s e c t o r  pú - 
b l i c o ,  t raspasando  l a  norma que venia en l a  i n i c i a t i v a  a l a  

l e y  de  l a  S u b s e c r e t a r l a  de  Desa r ro l lo .  

E s t e  e s  un a spec to .  

E l  o t r o , s e ñ a l a  que sob re  l a  base  de  que e l  Min i s t ro  

d e l  Trabajo  ha informado que es ind i spensab le  c o n t a r  a l a  b r e  - 
vedad con e l  t e x t o ,  p i d e  extrema urgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ E s t a r f a  de  acuerdo l a  

Segunda Comisión? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sugiero que l e  diéramos 

s imple  u r g e n c i a ,  pero de  t o d a s  maneras t r a t a r  de  s a c a r l o  en 

e l  mlnimo p lazo  p o s i b l e .  No es t imo conveniente  l a  extrema u r  - 

genc ia  . 
E l  s eño r  ALEIRANTE MERINO.-  E s t a  es Comisión Con - 

j un t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Igualmente l o  hacemos 

en Comisión Conjunta.  De t o d a s  maneras Comisión Conjunta,  pg  

r o  démosle s imple  u rgenc ia  y tratemos de ap roba r lo  en e l  p l a  - 

zo mlnimo. 

/ E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Simple u rgenc ia ,  Con - 
j u n t a ,  Segunda Comisión. 

¿Esta  ma te r i a  ya se e s t 6  t r a t a n d o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta, señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a  e l  Se - 
c r e t a r i o  de  l a  J u n t a .  

~1 señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  A l -  

mi ran te .  

Por o f i c i o  de  f echa  2 3  de  marzo de 1988, e l  señor  

J e f e  d e  Gabinete de  l a  Armada, por o rden  d e l  señor  Comandan- 

t e  en J e f e  de  l a  Armada y Miembro de  l a  H. J u n t a  de  Gobierno, 

Khirante don José Toribio ~ e r . i n o  C a s t r o ,  comunica que de acuerdo 

con l o  propuesto  por  e l  señor  Embajador de  C h i l e  en l o s  Estados 
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Unidos de  Norteamérica,  e n t r e  l o s  d l a s  2 y 8 de  a b r i l  p r 6 x i  - 
mos v i s i t a r á  e l  p a l s  una de legac ión  de  1 4  A s i s t e n t e s  d e l  Se - 
nado de d i cha  Nacion, l a  que s e r á  r e c i b i d a  en aud ienc i a  por  

e l  señor  Almirante e l  d i a  l unes  4 de  a b r i l  a l a s  17.30 ho ras  

en s u  despacho de t r a b a j o  en e l  p i s o  20 de l a  sede  d e l  Poder 

L e g i s l a t i v o .  

En v i r t u d  de  l o  a n t e r i o r  y t en iendo  p r e s e n t e  l a  

conveniencia  d e  m a t e r i a l i z a r  en  l a  misma fecha  una reuni6n  

de  e s a  delegaciOn con r e p r e s e n t a n t e s  de  l a s  d i f e r e n t e s  Comi- 

s i o n e s  L e g i s l a t i v a s ,  v i e n e  e n s o l i c i t a r  e l  acuerdo de l a  Excma. 

J u n t a  de  Gobierno pa ra  t a l  e f e c t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo p a r a  

que l o s  r e c i b i e r a  e l  S e c r e t a r i o  de  Legis laciÓn,  como s e  ha 

hecho en o t r a s  veces  a n t e r i o r e s ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S r .  

E l  señor  GENERAL TORRES.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Son 8 r epub l i canos  y 

6 demócratas.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Entonces,  e l  

d l a  4 de  a b r i l  a l a s  18.00 horas .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S e r l a  aba jo .  

Hemos e s t a d o  hablando con e l  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  

y por  e l  hecho de  ser 1 4 ,  m6s l o s  miembros de  l a s  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s ,  e l  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a ,  e t c é t e r a ,  podr fa  r e a  - 
l i z a r s e  aba jo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1, aba jo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Excma. J u n t a ,  por  

c a r t a  d e  f echa  23  de  marzo de 1988, e l  s eño r  Luis  ~ e s í a s  Lebú, 

P r e s i d e n t e  d e l  Comité Regional  de  Valparafso ,  por  l as  razones  

que expone en s u  c a r t a ,  v i ene  en s o l i c i t a r  a l a  Excma. J u n t a  

de  Gobierno e l  p a t r o c i n i o  de  una l e y  que a u t ~ r i c e  l a  e r ecc ion  
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de un monumento a l a  memoria de don Luis  Bossay Leiva,  ya  

f a l l e c i d o ,  en l a  c iudad de Valparafso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Le contestamos que 

s e  t e n d r á  p r e s e n t e ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Cor rec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- De acuerdo.  

La S e c r e t a r l a  c o n t e s t a  que se t e n d r 6  p r e s e n t e .  

Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE OTORGA FACULTADES QUE I N D I C A  Y AUTORIZA 

IMPORTACION DE VEHICULOS QUE SEÑALA (BOLETIN No 939-05) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  p a l a b r a  e l  

señor  Lueje .  

E l  señor  GASPAR LUEJE,  RELATOR.- M i  Almirante ,  es - 
t e  proyec to  i n g r e s 6  por un Mensaje d e l  E jecu t ivo  en que s e  so  - 
l i c i t a b a  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o ,  l o  c u a l  fue  r a t i f i c a d o  

por  l a  H. J u n t a .  

Originalmente ,  e l  proyec to  cons taba  de  t r e s  a r t l c u -  

l o s  permanentes. Pos t e r io rmen te ,  d u r a n t e  l a  d i s c u s i ó n  d e  l a  

i n i c i a t i v a ,  e l  E jecu t ivo  formuld i n d i c a c i ó n  pa ra  ag rega r  t r e s  

nuevos preceptos, quedando, en d e f i n i t i v a ,  con c u a t r o  a r t l c u -  

l o s  permanentes y uno t r a n s i t o r i o .  

Por e l  a r t i c u l o  lo  s e  modif ica  e l  a r t z c u l o  6O de l a  

l e y  N o  18.502, con e l  o b j e t o ,  en  l a  le t ra  a ) ,  de  r e b a j a r  de 

50% a 18% e l  guarismo r e s p e c t o  a l  impuesto que se s e ñ a l a  en 

d i cha  norma, impuesto que ,  por  l o  demás, vence e l  31 de  d i  - 
ciembre de e s t e  año. 

Por l a  l e t r a  b)  s e  agrega a l  i n c i s o  c u a r t o  una f r a s e  

que permi te  a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  República modi f ica r  e l  impues - 
t o  a n t e r i o r  mediante d e c r e t o  en 10 que se r e f i e r e  a l a s  gaso- 

l i n a s ,  a l  p e t r ó l e o  Diese1 o s o l o  e l  producto que tenga  variación 
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en s u  p r e c i o  i n t e r n a c i o n a l .  

Es t a  f a c u l t a d  permi te  s u b i r  e l  guarismo d e l  18% 

h a s t a  un 30%,  reba jándolo  a 25%,  20%,  1 5 % ,  l o % ,  5 % ,  6 O % ,  

que e s  e l  v a l o r  a l  que d e b i e r a  l l e g a r  e l  próximo 1' de ene - 
r o  . 

Cabe d e s t a c a r  que estas modi f icac iones  r i g e n  d e s  - 

de  l a  f echa  de  pub l i cac ión  en e l  D ia r io  O f i c i a l .  

Por e l  a r t l c u l o  2' se a u t o r i z a  por  c u a t r o  a ñ o s l a  

importación de veh lcu los  usados d e s t i n a d o s  a l  t r a n s p o r t e d e  

p a s a j e r o s ,  siempre y cuando sean  de una capacidad de más 

de  qu ince  a s i e n t o s ,  sean  de  t r a c c i ó n  eléctr ica o a gas .  En 

e s t e  d l t imo  caso ,  l o s  veh lcu los  deben t e n e r  una ant igüedad 

de construcciÓn de a l o  menos s i e t e  años y con condic iones  

t é c n i c a s  no contaminantes .  Luego, l o s  de  t r a c c i ó n  e l é c t r i c a ,  

no t i e n e n  ninguna l i m i t a c i ó n  en cuanto a l o s  años n i  a  l a  

contaminación.  

Por e l  a r t l c u l o  3' se d ispone  que e l  t r a n s p o r t e  

nac iona l  de  p a s a j e r o s  remunerado, por c a l l e s  o caminos, po- 

d r á  e f e c t u a r s e  s i n  r e q u e r i r  a u t o r i z a c i ó n  alguna,bastando con- 

tar con un certificado de revisión técnica vigente en que c o n s t e  que 

e l  veh ícu lo  e s  a p t o  p a r a  e l  s e r v i c i o  que r e a l i z a  conforme 

4 con l a s  normas d e l  M i n i s t e r i o  de  Transpor tes  y Telecomunica - 
cienes. 

/ 
E s t e  mismo M i n i s t e r i o  f i j a r á  l a s  v l a s  por  l a s  cua - 

l e s  c i r c u l a r á n  l o s  veh lcu los  que p r e s t e n  s e r v i c i o s  púb l i cos  

de  locomoción c o l e c t i v a ,  con informe de  Carabineros  de  Ch i l e .  

Asimismo, e l  M i n i s t e r i o  de te rminará  e l  procedimien - 
t o  por e l  cual restr ingirs  l a  c i ra i lac ión  de veh lcu los  de  menos 

de  d i e c i s é i s  a s i e n t o s  en e l  caso  de  v l a s  congest ionadas .  

Por e l  a r t í c u l o  4'  se permi te  a l  M i n i s t e r i o  de  

T ranspor t e s  f i j a r  en e l  p a l s  e s t a b l e c i m i e n t o s  que r e a l i c e n  

r e v i s i o n e s  t é c n i c a s  a l o s  veh lcu los  que s e ñ a l e  genér icamente ,  

determinando l a  forma, r e q u i s i t o s ,  p l azo  de conces ión ,  causa  - 
l e s  de  caducidad y procedimientos  p a r a  su  a s ignac ión  y cance  

l a c i ó n .  Las concesiones  de  r e v i s i ó n  s e  o t o r g a r s n  mediante li - 
c i t a c i ó n  p d b l i c a .  
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Las a u t o r i z a c i o n e s  a e s t a b l e c i m i e n t o s  que e s t á n  

funcionando,  caducarán de pleno derecho cuando i n i c i e n  s u s  

a c t i v i d a d e s  l a s  nuevas p l a n t a s  de  r e v i s i ó n  t é c n i c a ,  de  

acuerdo a l  i n c i s o  primero d e l  mismo a r t i c u l o .  

Finalmente ,  e l  a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  e s t a b l e c e  

que las  v í a s  por  l a s  c u a l e s  c i r c u l a n  s e r v i c i o s  p ú b l i  - 
cos  de  locomoci6n c o l e c t i v a  debidamente a u t o r i z a d o s ,  a l a  

f echa  de  v i g e n c i a  de e s t a  l e y ,  s e  en tenderán  incorporadas  

en l a  f i j a c i ó n  que dispone e l  a r t l c u l o  3' de e s t e  proyecto  

de  l e y ,  s i n  p e r j u i c i o  de las  modi f icac iones  que pueda in -  

t r o d u c i r  e l  M i n i s t e r i o  de  T ranspor t e s  y Telecomunicaciones 

en  uso de  l as  f a c u l t a d e s  que se l e  o to rgan .  

Cabe s e ñ a l a r  que du ran te  l a  d i s c u s i ó n  e n  l a  Co - 

misi6n Conjunta ,  l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a  formuló 

r e s e r v a  r e s p e c t o  de  l o s  a r t l c u l o s  2 O ,  3O, 4' y t r a n s i t o  - 

r i o  , r e s e r v a  que r e t i r 6  e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Segunda 

Comisión una vez emi t ido  e l  informe. 

1 Por s u  p a r t e ,  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  

hace r e s e r v a  y propone un t e x t o  a l t e r n a t i v o  con r e l a c i ó n  

a l  a ~ t l c u l o  2 O  d e l  p royec to .  

La a l t e r n a t i v a  c o n s i s t e  en que s o l o  se v i e n e  le- 

g i s l a n d o  r e s p e c t o  de  l o s  t r a n v l a s  e l é c t r i c o s ,  excluyéndo- 

se a l o s  de  gas  que s e  proponen en e l  t e x t o  o r i g i n a l .  

Eso es cuanto puedo informar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Grac ias .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, quisie - 
ra referirme a la reserva manifestada por la Primera Comisión 

con el artículo alternativo para la importación de vehlculos 

usados. 

Respecto de ese tema deseo indicar que el proyecto 

persigue varios objetivos simultSneamente. El primero es lo - 

grar que se consolide una disminución en el costo del trans- 

porte público para los usuarios en general. 

Como es de conocimiento, a principios del mes de 

marzo hubo un alza inicial en este aspecto. Posteriormente, 

la medida que en este momento se está estudiando ha signifi- 

cado una baja no a los niveles originales, pero a un precio 

intermedio. 

Pero, junto con perseguir una disminución del tos- 

to al público, también se busca hacerla compatible con una 

reducción en el tiempo de los costos no monetarios, sino me- 

didos en términos de la contaminación ambiental que signifi- 

ca el transporte pGblico, especialmente y sobre todo eldemg 

tores Diesel, que es el que está contaminando en mayor canti - 
dad en partlculas en suspensión respirables dentro del área 

metropolitana. 

En consecuencia, habla que proponer un conjunto de 

medidas que buscara, al mismo tiempo, una rebaja del costo 

al público, pero que, por otro lado, también facilitara esta 

transformación a vehlculos de menor grado de contaminación, 

sin que, simultáneamente, esto fuera contra la medida origi- 

nal de producir una disminución del costo para el pGblico. 

Realmente, si se quiere conseguir una menor contaminación, 

eso se puede lograr can vehlculos más caros, pero ello in - 
mediatamente significa deshacer lo que se estaba realizando 

por la vía de la rebaja del impuesto, en particular enelcom 

bustible Diesel. 

Una de las maneras de lograr tal complementaciónes 

permitir la importaci6n de algunos vehlculos que pueden ser 
bastante m5s baratos debido a cambios de normas en otros pag 

ses que, con gastos adicionales relativamente pequeños, se 
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pueden acondicionar para utilizar combustible de gas licuado, 

como en este caso se propone por parte del Ejecutivoyde las 

tres Comisiones. 

En Chile ya se han adoptado las medidas tendientes 

a evitar que el uso del gas licuado sea por otro tipo de ra- 

zones no económicas generadas por el impuesto que actualmen- 

te tienen los combustibles como el Diesel y la gasolina. 

Está en vigencia una ley que establece tambi6n un 

impuesto alternativo cuando los vehZculos emplean gas licua- 

do como combustible, de modo de evitar que exista un incenti 

vo para utilizar gas licuado simplemente porque eluden el pg 

go del impuesto que el Fisco está recaudando -el impuesto 

fijo, no el variable que acá se está eliminando; el equiva - 
lente al impuesto fijo- . 

Por lo tanto, las condiciones están dadas para que 

este tipo de vehfculos, si se estima económico por parte de 

los empresarios -por la forma propuesta, resultará económi- 

co adquirir vehlculos usados-, pueda incorporarse al parque 

automotriz .sin contaminar. 

Es interesante destacar que, probablemente, el ar- 

tlculo que establece un control más riguroso de las condicig 

nes técnicas que deben cumplir los medios de locomoción va a 

significar que un ndmero importante de estos vehlculos, que 

actualmente, dirla, cumplen de mala manera los requisitos 

técnicos a pesar de tener los certificados, posiblemente, 

conuna revisión técnica mbs estricta como la que empezarb a 

imperar por la aplicación de la norma aqui propuesta, salgan 

del parque. 

Es cosa de ver: si mal no recuerdo, un porcentaje 

bastante importante de vehlculos anteriores a 1971 todavla 

está circulando. podrían estar bien reparados, pero en la 

práctica no lo están. 

Si no se entrega una alternativa como la propuesta 

en el proyecto en estudio, el costo de sustitución de tales 

vehiculos puede ser suficientemente alto para contraponerse 

a la medida del artlculo lo, que disminuye dichos costos pa- 

ra beneficiar al pfiblico. 
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En cuanto al transporte eléctrico, Almirante, pro 

puesto por la Primera Comisión, desgraciadamente, toma bas- 

tante mSs tiempo implementarlo como una medida complementa- 

ria, y no está. claro que los costos, al menos en una ciudad 

como Santiago, puedan ser comparables con aquellos que en 

este caso se estarlan persiguiendo por la vla del resto de 

los vehlculos de locomoci6n colectiva. 

E1 señor ALMIWNTE MERINO.- En eso coincido, p o ~  

que, en Valparalso, el transporte eléctrico cuesta treinta 

pesos y el colectivo de bencina vale cincuenta; as2 que no 

est6 claro cuál es el más caro. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Además, Almiran- 

te, en el caso de Valparaiso, el costo de la infraestructu- 

ra ya estaba hecho. 

El señor ALMIRANTE MZRIN0.- Hubo que rehacerlo. 

Aqul está listo para instalarse. Lo que todavla no existe 

es una determinación del Ministro de Transportes, o del Eje - 

cutivo, porque les tienen temor a los gremios del transpor- 

te. Esa es la realidad. El dla en que el Ministerio de 

Transportes o el Ejecutivo autoricen la entrada de los tro- 

lebuses, llegan, pues están listos. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- El problema es 

la situación del transito, pues, a lo mejor, no es lo mismo 

en Santiago que en Valparaiso o en Antofagasta. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,elEje - 
cutivo es coincidente con la proposición de incluir tarnbign 

los vehiculos eléctricos dentro de las facilidades. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El problema delos ve - 
hlculos que funcionan con gas es que durarán en esa forma 
dos meses y, en seguida, los transformarán de nuevo para 

utilizar bencina. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Tal como se pro- 
pone la norma, se establecen las reglas que impedirian que 

eso sucediera. 

Deseo destacar, Almirante, que hoy dla estarlarnos 
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sus t i tuyendo vehlcu los  que no s ó l o  usan bencina,  como u s t e d  

d i c e ,  e ,  i n c l u s o ,  D i e s e l ,  s i n o  que, ademds, en cuanto a su  

c a l i d a d  t é c n i c a  son mucho peores que l o s  que podrlan impor- 

t a r s e  por e s t a  v l a .  O sea, realmente ,  aun cuando o c u r r i e r a  

- c reo  que l a s  normas es tSn  diseñadas para  que e so  no pase-, 

de todas  maneras se e s t a r l a  mejorando l a  a c t u a l  s i t u a c i ó n ,  

pues e s  cosa de mirar  algunos de l o s  vehlcu los  que c i r c u l a n  

por l a s  c a l l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  La s i t u a c i ó n  de  hoy 

d í a  es to ta lmente  absurda,  por cuanto s i  s e  mira hac ia  l a  

Alameda desde e l  M i n i s t e r i o  de Defensa, a l a s  6 Ó 7 d e l a t a r  - 

de o a mediodla, se ven m i l e s  de buses  desocupados que l le-  

van s ó l o  d i e z  personas h a c i a  e l  e s t e  o h a c i a  e l  o e s t e  y que 

l l e n a n  de humo l a  c iudad.  S in  embargo, e s a  gente  no u t i l i z a  

e l  f e r r o c a r r i l  subter ráneo .  Aqul l o  que sobra  son buses .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCI0N.-  M i  Almirante,  todos  vemos un montón de buses por 

l a  Alameda, precisamente ,  porque l o s  conductores no pueden 

s a l i r s e  d e l  r e c o r r i d o ,  o s e a ,  no t i e n e n  l a  l i b e r t a d  que se 

e s t a r l a  dando en e l  proyecto en  e s t u d i o  justamente p a r a u s a r  

R o t r a  v l a  u o t r o  r e c o r r i d o  que, i n c l u s i v e ,  puede ser m6s cor-  

t o  para  cobrar  una t a r i f a  mds b a j a .  
I 

1 '  En l a  a c t u a l i d a d ,  e l l o s  e s t á n  condenados, por a s l  

d e c i r l o ,  a t e n e r  que u t i l i z a r  e s a  v l a  por s e r  é s e  e l  r e c o r r i  - 
do au to r i zado ,  y l a  verdad es que hay a h l  una i r r a c i o n a l i d a d  

económica pa ra  u s a r  l a  misma v l a .  

E l  señor  TENIZNTE GENERAL GORD0N.- Hay o t r o  de ta -  

l l e ,  Almirante:  s i  s ó l o  nos l imitáramos a l  t r a n s p o r t e  e l é c -  

t r i c o ,  p a r e c e r l a  una l e y  encauzada s o l o  a una f i rma determi- 

nada. Aparecer la  como un monopolio muy e s p e c i a l .  

E l  señor  ALNIRANTE MERINO.-  ¿Por qué monopolio? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Porque se l o  

darlamos a una s o l a  persona,  que es quien e s t 6  of rec iendo 

e s t a  a l t e r n a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, pues,  cua lqu ie ra  

que desee puede h a c e r l o .  
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Habrla o t r o ,  pg 

r o  uno l o  t i e n e  desde hace tiempo y e s t a r z a  en condiciones  

de ponerlo  de inmediato.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué no se pueden 

hacer  en Ch i l e  l o s  t r o l e b u s e s ?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Eso seria a un 

p lazo  mucho mSs l a r g o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero e x i s t e n  t r o l e b u -  

ses d i s p o n i b l e s  para  t r a e r l o s  a  Sant iago .  Hace un año que 

e s t á n  peleando por e so .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- En todo  caso ,  A l -  

mi ran te ,  m e  permito rei terar  que se busca un conjunto de me- 

d i d a s .  En r e a l i d a d ,  s i  se a n a l i z a ,  ninguna en forma a i s l a d a  

podr la  t e n e r  l o s  r e s u l t a d o s  conjuntos  que s e  pers iguen.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ninguna de estas medi - 
das  b a j a r á  a n t e s  de un año e l  cos to  d e l  t r a n s p o r t e .  Y ,  en  

seguida ,  de aqu l  a  doce meses va a  haber subido de nuevo l a  

bencina y  aquél  quedará con e l  mismo p r e c i o .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Como comentaba re  - 
c i é n ,  hay una medida que substancialmente  ya s i g n i f i c ó  una 

disminucidn de l o  que e s t a b a  pasandola  primera semana de mar - 
zo h a s t a  ahora,  en cuanto a l  c o s t o  d e l  t r a n s p o r t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  L a  Cínica es l a  d e l  cos - 
t o  d e l  impuesto. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S í .  Ahora l o  i m -  

p o r t a n t e  es ser capaz de d a r  l a s  condiciones  para  mantener 

e l  s i s tema más compet i t ivo para  ade lan te .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Reducir e l  p r e c i o  d e l  

combustible e s  l o  6nico  que puede a b a r a t a r  l a  locomoción; pg 
r o ,  s i  en l a  misma medida en que b a j a  l a  bencina suben l o s  

p r e c i o s  de l o s  neum6ticos y l a  mantención de l o s  veh5culos,  

no disminuye en abso lu to .  Es to  va con e l  I . P . C .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- En todo caso ,  ya 

entrar lamos en una d i s c u s i 6 n ,  pues l o s  da tos  son siempre con - 
t r o v e r t i d o s .  por l o s  gremios. Cuando suben l o s  neumát icosyba  - 
ja  l a  bencina,  ... 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Yo he es tado conversan - 
do con l o s  gremios. 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Nosotros también, 

Almirante, e s  nues t ra  obl igac i6n  hacer lo .  

Y e s  razonable que siempre e l l o s  hagan presente  l o  

que e s t S  subiendo y no 10 que experimenta r e b a j a s .  

E l  señor GENEECAL TORRES.- Señor Almirante, desde 

que conocí e s t e  asunto tengo una duda y una aprensión.  

A l  l i b e r a l i z a r  to ta lmente  l o s  r ecor r idos ,  aun cuan- 

do s e  f i j e n  l a s  v l a s  que s e  u t i l i z a r á n ,  correremos e l  r i e s g o  

de que haya importantes s e c t o r e s  poblacionales  de Sant iago,  

en e s p e c i a l  de ba jos  r ecursos ,  que quedarán desprovis tos  de 

locomoción c o l e c t i v a .  Todo empresario querrá  usar  l a  vIa  por 

donde haya mayor demanda por p a r t e  d e l  p6bl ico.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y mayor renovación de 

pasa jes ,  y  e s t o  s e  da por Alameda, Providencia,  o  s e a ,  donde 

hay más gente .  Por eso  l o  e s t á n  pidiendo. 

E l  señor M I N I S T R O  DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCC1ON.- M i  Almirante, pero en e s t e  momento hay gente  en 

poblaciones que no usa l a  locomoci6n c o l e c t i v a  por s e r  muy a l  

t a  l a  t a r i f a  . . . 
E l  señor ALMIRANTE IYIERIN0.- ¡Claro que sl! 

E l  señor MIKISTRO DE ECONOM1A.- ... y debe caminar 

d i e z  y v e i n t e  cuadras .  O sea ,  e s  e l  mismo e f e c t o ,  pero a l  r e  - 
ves.  

A nues t ro  modo de ve r ,  con l a  l i b e r a l i z a c i 6 n  habrd 

un mercado caut ivo  y ,  en l a  medida en que bajen l a s  t a r i f a s ,  

l a  gente  i r á  entrando a  tomar locomoci6n c o l e c t i v a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hable con l o s  empresa - 
r i o s  y le  d i r á n  dos cosas:  primero, que de ningunamanera e z  

t r a r á n  a  l a s  poblaciones,  aunque a h l  e x i s t a  un mercado, por 

temor a  l a  inseguridad que l e  o f rece  e l  r ecor r ido  debido a  

l a  f a l t a  de v i g i l a n c i a  que hay en esos  s e c t o r e s .  

Y ,  en segundo l u g a r ,  que e l  nGmero de vehlculos e s  
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t a l ,  que de  t o d a s  maneras sobrepasa  l a s  neces idades  de l a  

c iudad .  En t r e  t a x i s  c o l e c t i v o s ,  buses  y e s o s  veh lcu los  pe - 

queños que l l e v a n  d i e c i s é i s  personas ,  e s t 6  todo  a tochado.  

¡ES una locura!  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- En cuanto a l a  

i nqu ie tud  d e l  señor  General ,  l a  verdad es que, efect ivamen - 
t e ,  uno podr l a  pensar  e s o ,  pero  también puede pensar  l o  con - 
t r a r i o .  

En l a  p r á c t i c a ,  por  ejemplo,  a p e s a r  de  l o  pobres  

que son a lgunas  poblaciones  e x i s t e n t e s ,  s e  podr l a  e s t i m a r  

que a h í  no e x i s t i r r a  competencia n i  o t r o  t i p o  de  f a c i l i d a  - 
d e s ,  pero  en  r e a l i d a d  e x i s t e .  A pesa r  de que,  como se i n d i  - 
có rec ien temente ,  esas personas  e s t é n  d i s p u e s t a s  a caminar 

d i e z  cuad ras ,  e n  a lgún  momento van a n e c e s i t a r  y l e s  r e s u l -  

t a r& necesa r io  r e c u r r i r  a l a  locomoción c o l e c t i v a .  

Siempre habr6 una demanda que, excepto por l a s  r a  - 

zones de segur idad  mencionadas hace poco, t e n d r 6  que ser s a  - 
t i s f e c h a  y e x i s t i r á  locomoción c o l e c t i v a .  

A l  r e s p e c t o ,  hay casos  sumamente i n t e r e s a n t e s  e s -  

t ud i ados  muy e n  d e t a l l e ,  no s ó l o  en  Ch i l e .  La o t r a  vez,  es - 

tuvo p r e s e n t e  acá  un peruano que r e a l i z ó  un e s t u d i o  de  l a  

econornla in formal  e n  s u  p a l s ,  y se mostraba cómo l a  locomo- 

c i 6 n  c o l e c t i v a  e r a  uno de l o s  e jemplos  más i n t e r e s a n t e s  de 

c6mo se adaptaba ,  rompiendo a l  f i n a l  t o d a s  l a s  r e g l a s ,  para  

realmente  s e r v i r  a l a  c a n t i d a d  c a s i  impensada de neces ida  - 
des  que t e n l a  l a  poblac ión ,  en e s t e  caso en Lima. 

Nosotros mismos l o  vemos e n  e l  caso de  n u e s t r o  

p a l s :  a pesa r  de l as  normas v i g e n t e s ,  que podlan pa rece r  bas  - 
t a n t e  e s t r i c t a s  y r i g u r o s a s ,  e n  l a  p r & c t i c a , l o s  empresar ios  

-desgraciadamente ,  a q u l  unidos  por  e l  gremio y no p o r l a  con 

ven ienc i a  de l a  ciudadanza- lograban hace r  i n g r e s a r  numero- 

60s veh ícu los  a l o s  r e c o r r i d o s  s i n  ning6n t i p o  de  permiso. O 

s e a ,  s i  mal no recuerdo ,  hay más de dos m i l  v eh í cu los  que, co - 
mo se c o n s t a t ó  en  d ic iembre ,  e fec t ivamente  han ingresado  s i n  

ningGn t i p o  de  a u t o r i z a c i ó n .  

Ahora, l a  desven ta j a  e r a  que hab lan  ingresado  s i n  

permiso a lguno,  pero  s61o con l a  a u t o r i z a c i ó n  de l o s  gremios, 
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porque, como era i l e g a l  e n t r a r  s i n  l a  aprobación de l a  au to-  

r i d a d ,  e n  e l  fondo,  e l  que t e n l a  que a c e p t á r s e l o  e r a  e l  g re -  

mio. 

En consecuencia ,  se e s t a b a  entregando a l  gremio e l  

poder monopólico, e n  l u g a r  de p e r m i t i r  que e s a  conveniencia  

de  e n t r a r  a p r e s t a r  e l  s e r v i c i o  l a  f u e r a  a2rovechando paula-  

t inamente  l a  c iudadanla ,  y no l o s  gremios e n  forma monopóli- 

ca  . 
E s a  es l a  razón por  l a  c u a l  noso t ros  estimamos que 

e l  ba lance  de  t odos  l o s  a r t í c u l o s  es e l  adecuado. Ninguna 

norma s o l a  s i r v e :  hay que mi ra r  e l  proyec to  en s u  contex to  

de t o d a s  s u s  d i s p o s i c i o n e s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- T o t a l ,  s i  en  e l  f u t u r o  

l o s  p o t e n c i a l e s  dueños de  e s t o s  nuevos autobuses  cons ideran  

que no es negocio,  no l o s  comprarán; de manera que é s e  es un 

buen argumento. 

S i  e s t a  i n i c i a t i v a  se aprueba y l a  gen te  no dec ide  

comprar l o s  nuevos veh lcu los  por  haber  t a n t o s  autobuses  s o  - 
b r a n t e s  y que producen a tochamientos ,  es una d e c i s i ó n  l i b r e  

de e l l o s .  Nadie l o s  o b l i g a  a a d q u i r i r l o s .  S i n  embargo, e s -  

t o  a b r e  l as  p u e r t a s  pa ra  c o n t a r  con medios de  locomoción m e -  

nos c a r o s  y que no contaminan. 

Por e s o ,  e s t o y  de  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MZRINO.7 Lo más impor tan te  es 

que no contaminan. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORDON.7 Y ,  ademss, son 

de  menor c o s t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo,  porque,  en  

r e a l i d a d ,  a q u l  hay una can t idad  inmensa de veh lcu los .  No hay 

mbs que andar por  l a  c a l l e  pa ra  v e r l o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y no se puede manejar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por e so ,  mien t r a s  no 

se me d i e r a n  muy c la ramente  l a s  razones  de e s t a  p ropos ic ión ,  

yo t e n l a  r e s e r v a s  g e n e r a l e s  c o n t r a  todo  e l  proyec to .  S i n  em - 
bqrgo,  después de las e x p l i c a c i o n e s  dadas ,  e s t o y  de acuerdo 
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con s u  t e x t o  t a l  como v i ene  de  p a r t e  d e l  Mini.steri.0, pues da 

l a s  l i b e r t a d e s  g e n e r a l e s  pa ra  r e s o l v e r  e l  problema, no en un 

d í a ,  y en e s o  concuerdo con e l  señor  Almirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Recién e n  un año más 

empezará a s u r t i r  s u s  e f e c t o s .  

Un señor  ASISTENTE.- ¿El  t e x t o  a l t e r n a t i v o ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No, e l  que propuso 

l a  Comisión. 

D e  t o d a s  maneras, e l  t r a n s p o r t e  por  veh lcu los  e l é c  - 

t r l c o s  es mucho m á s  b a r a t o  que e l  r e a l i z a d o  por  buses  de com - 
b u s t i d n  i n t e r n a .  Tiene mucho menos desgas t e  m a t e r i a 1 , e l c o s  - 

t o  de  l a  e n e r g l a  e l é c t r i c a  es b a s t a n t e  más b a j o  por  hora  de  

t r a b a j o  que e l  de l a  bencina y e l  veh icu lo  s e  puede c o n s t r u i r  

en  Ch i l e .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Y l a  i n v e r s i ó n  es 

más c a r a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente, l a  i n  - 

v e r s i ó n  i n i c i a l  es mSs c a r a .  

¿En cuánto se compraron l o s  veh lcu los  que e s t á n  

funcionando eneValparaiso? En quince m i l  pesos cada uno. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Eso es conse - 
cuenc ia  de  l a  o f e r t a  y l a  demanda. 

Por e s o ,  c r e o  que u s t e d  nos da l a  razón ,  pues s i  

ampliáramos este proyec to ,  l o  dejar íamos a l a  o f e r t a  y l a  de  - 
manda. Como d i j o  e l  General  Mat the i ,  e l  que q u i e r e ,  compra. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero dén le s  permiso 

pa ra  c i r c u l a r  en  San t i ago ,  y no l o s  d e j e n  t r a b a j a n d o  nada 

más que donde pueda e l  dueño de l o s  veh lcu los .  

L a s  o t r a s  c iudades  no t i e n e n  e s t a  preocupación.  E l  

problema es e s t r i c t a m e n t e  de  Sant iago .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante ,  hay 

una preocupación en e so .  Probablemente, t oda  l a  renovacidn 

se p roduc i r á  en  San t i ago  por  razones  de  mercado. Ahora, no 

p a r e c e r l a  muy conveniente  e x t e n d e r l o  a l as  demás c iudades ,  
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que son un poco secundarias ,  es d e c i r ,  no e x i s t e  l a  preocupa 

c ión  d e l  Gobierno por que tengan p rec ios  m6s ba ra tos  y menos 

contaminación. En r e a l i d a d ,  no parece conveniente.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Lo bueno s e r í a  que a l  

cen t ro  de Santiago no e n t r a r a  o t r a  cosa que e l  f e r r o c a r r i l  

metropolitano y t ro lebuses .  Eso s e r l a  l o  i d e a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y nada más. 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Pero hay que t e -  

ner cuidado con un argumento. 

Uno, como automovi l i s ta ,  t i ende  a ver  l a s  c o s a s d i g  

t i n t a s  de como debe enfoca r l a s  como autor idad .  A l o s  prime- 

r o s  que deber í a  impedzrseles e n t r a r  a l  cen t ro  s e r í a  a l o s  au - 
tom6viles,  porque, realmente,  desde e l  punto de v i s t a  de e f i  

c i e n c i a  para l a  comunidad, congestionan y ocupan bastantemás 

n e t r o s  cuadrados por persona que un vehzculo de locomoción 

c o l e c t i v a .  

Inc lus ive ,  normalmente, por contaminación, s i  b ien  

l o s  automóviles no u t i l i z a n  D i e s e l ,  l a  producida por monóxi- 

do de carbono e s  rn%s pe l ig rosa  que l a  der ivada d e l  Diese l ,  y 

e s  generada por l o s  vehículos de conbustien basados en gaso- 

l i n a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Pero e l  monóxido de 

carbono no e s  normalmente r e s p i r a b l e ,  mientras  que l a  desca r  

ga de Diese1 e s  toda r e s p i r a b l e ,  por e l  peso d e l  gas .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E l  Diese l  emite 

p a r t l c u l a s  r e s p i r a b l e s ,  pero,  desgraciadamente, e l  monóxido 

de carbono e s  r e s p i r a b l e  y no se perc ibe .  

E l  señor ALMIRANTE 1 E R I N O . -  E s  más l i v i a n o  que e l  

a i r e ,  o sea ,  s e  va hac ia  a r r i b a .  

¿Se aprueba e l  proyecto? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1, s e  aprueba. 

E l  señor ALMIRANTE MZRIN0.- Se a u t o r i z a  l a  i n t e r -  

naci6n de vehlculos e l é c t r i c o s  y de l o s  que emiten monóxido 

de carbono, y nada más. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Correcto,  y de gas .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- De gas  metano. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- M i  Almirante,  

durante  l a  d i scus i6n  de l a  i n i c i a t i v a ,  d i v e r s a s  Comisiones 

preguntaron en qué p a r t e  d e l  mundo funcionan vehlcu los  de 

locomocibn c o l e c t i v a  de gran  tamaño propulsados por gas .  N& 

d i e  nos pudo da r  a lguna informacibn.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Nosotros obtuvimos 

l a  r e spues t a .  

Los Angeles e r a  una de l a s  ciudades m á s  contamina - 
das  d e l  mundo y r e s o l v i ó  e l  problema con t r o l e b u s e s .  

E l  señor  MINISTZO DE HACIENDA.- S1, e l  problema 

e s  que t i e n e n  mbs r ecu r sos  que nosot ros .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - No, porque también en 

Los Angeles se van a comprar l o s  t r o l e b u s e s ,  s i  podemos ad - 
q u i r i r l o s  e n  e s t e  momento, a d i e z  m i l  d 6 l a r e s  cada uno. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Por ejemplo, Los 

Angeles y México son ciudades parec idas  a Sant iago en cuanto 

a l  problema de contaminación. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  NO m e  vaya a d e c i r  

que Los Angeles es parec ida  a n u e s t r a  c a p i t a l !  Sant iago es- 

t á  ubicado en  una hoya en e l  c e n t r o  d e l  p a l s ,  y Los Angeles 

se encuentra  a o r i l l a s  d e l  mar. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Los Angeles , igual  

que Sant iago,  t i e n e  un problema de inve r s ión  té rmica ,  o s e a ,  

l a  capa en  l a  c u a l  se i n v i e r t e  l a  temperatura  e s t a  muy b a j a  

y se mantiene durante  todo e l  inv ie rno .  

En e s o  t i e n e  toda  l a  razón us t ed ,  A1mirante:e lmar  

l e  ayuda a Los Angeles. E s  peor en Sant iago.  

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A DECRETO 

LEY No 1.939, DE 1977, QUX ESTAELECIO NORMAS SOBRE AD - 
QUISICIOIJ, ADMINISTRACION Y DISPOSICION DE BIENES DEL 

ESTADO (BOLETIN 821-12). 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Respecto d e l  segundo 

punto de l a  Tabla ,  p royec to  de  l e y  que modif ica  d e c r e t o  l e y  

1.939,  de  1977, que e s t a b l e c i ó  normas sob re  a d q u i s i c i 6 n ,  ag 
m i n i s t r a c i ó n  y d i s p o s i c i o n  de b i enes  d e l  Estado,  acaba de  

l l e g a r  copia  de  una no ta  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r  a l a s e  

c r e t a r l a  de  l a  P r e s i d e n c i a ,  e n  l a  que se m a n i f i e s t a  que s u  

a r t í c u l o  Único modi f ica  l a s  d i s p o s i c i o n e s  sobre  admin i s t r a -  

c ión  de  b i enes  municipales  consignadas e n  l o s  a r t l c u l o s  27, 

28, 55 y 78 de l a  l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l  de  municipalL 

dades .  

Y agrega  l o  s i g u i e n t e :  "Al r e s p e c t o ,  cabe consig-  

nar  que, s i  b i e n  ese a r t i c u l a d o ,  de  acuerdo a l  f a l l o d e l  T r i  - 
bunal  C o n s t i t u c i o n a l ,  t i e n e  e l  c a r á c t e r  de  l e y  comfin, no pa - 

r e c e  prudente  y oportuno mod i f i ca r lo  aho ra ,  menos a n t e s  de  

l a  pub l i cac ión  de una l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l  e s t u d i a d a  

exhaustivamente en  e l  con tex to  de  l a  nueva i n s t i t u c i o n a l i  - 
dad munic ipa l ,  uno de cuyos p i l a r e s  es e l  de  s u  autonomza.". 

Seña la ,  además: "Por o t r a  p a r t e ,  l a s  e x i g e n c i a s  

que se imponen a t odos  l o s  órganos que i n t e g r a n  o conforman 

l a  Adminis t ración d e l  Estado no s ó l o  a f e c t a r á n  a l a s  munici - 
pa l idades ,  s i n o  también a o t r o s  e n t e s  autónomos consagrados 

en  l a  Cons t i t uc ión  P o l l t i c a  de  l a  Repbbl ica ,  como e l  Banco 

C e n t r a l  y t o d a s  l a s  empresas pGbl icas  no r e g i d a s  por  e l  de- 

recho comfin." Por ejemplo,  ASMAR, ENAER, FAMAE, e t c é t e r a .  

Por l o  t a n t o ,  opino que en  esta oportunidad t e n  - 
dremos que suspender e l  t r á m i t e  de  l a  i n i c i a t i v a ,  devolver-  

l a  a Comisión y d a r l e  tiempo. 

E l  señor  TENIEXTE GENZRAL GORD0N.- No cabe duda. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a Comisión. 

- -El  p royec to  vue lve  a comisión.  

~l señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Muchas g r a c i a s ,  c a b a l l e r o s ,  se l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  
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--Se levanta  l a  ses ión  a l a s  1 6 . 4 5  horas .  

JOSE T .  MERINO CASTRO 
Almirante 

ES RODRIGUEZ 

S e c r e t a r i o  ' unta de Gobierno 


